

# 平潭實驗區封關運作引台資

## 屬大陸最大海關監管區 享六大稅務優惠

香港文匯報訊(記者 翁舒昕 福建平潭報道)大陸唯一對台綜合實驗區——福建平潭綜合實驗區昨日起正式封關運作，成為大陸最大的海關特殊監管區域，全面享有國家賦予的免稅、保稅、退稅以及「選擇性徵收關稅」等六大優惠政策，未來將積極促進與台灣「自由經濟示範區」對接合作。有台灣學者指出，平潭在建設自由港方面要具前瞻性，以吸引更多台資進駐。

平潭是福建第一大島，是大陸距台最近的區域。國務院2011年批准了《平潭綜合實驗區總體發展規劃》，平潭將在全島392.92平方公里範圍內，按照「一線放寬、二線管住、人貨分離、分類管理」的管理模式，實施全島開放、國家賦予平潭的各項優惠政策全面落地。平潭綜合實驗區封關後，可享受六大優惠政策，包括免稅、保稅、退稅以及「選擇性徵收關稅」等；平潭對台小額貿易市場購物免稅政策。

### 原產台灣 平潭加工免稅

除稅收優惠之外，進駐平潭的企業還將享受到檢驗檢疫原產於台灣地區、在平潭生產加工使用的貨物免於檢驗等10項獨享政策。全球觸控面板產業龍頭宸鴻科技(平潭)有限公司資材處經理陳文良在接受本報採訪時表示，公司在平潭的增值稅退稅手續較在大陸的其他地地便捷許多，且享受15%的鼓勵產業企業所得稅。「去年開始要來平潭投資的時候，我們的總預算是4億美金，封關後預計約有4億人民幣的(所得)稅減免。」

優惠政策還包括允許台灣地區機動車在臨時牌照有效期內多次自由進出平潭的政策。

### 「台車入閩」草案萬事俱備

平潭海關、平潭出入境檢驗檢疫局當天同時成立。平潭海關關長周筠光透露，目前省政府已制定「台車入閩」草案，平潭海關也在制定相關實施辦法，「萬事俱備，只差臨門一腳」

台灣競爭力論壇執行長謝明輝表示，平潭要做好自由港區與創新兩岸經濟合作的頂層設計，以更國際化、自由化、具前瞻性的目標建設自由港，才能吸引更多台資進駐，為共同家園建設注入強勁的成長動力。

台灣中山大學公共管理事務研究所教授汪明生則指出，平潭實驗區以「兩岸共同家園」為建設目標，需要以開放的心態，雖然開發初期各項條件還不完善，但要盡可能地創造條件、環境，留住台企。



平潭縣位於福建省東部，是該省管轄的綜合實驗區，是中國距離台灣最近的地方。



## 虎門港莞台直航 貨運2天到

香港文匯報訊(記者 何花 東莞報道)東莞虎門港7、8號碼頭近日新增1條台灣直航航線，該航線是目前東莞直達台灣最快的一條，開通後高雄到東莞的貨運時間縮短為2天，經此航線到台灣，集裝箱物流成本下降近兩成。

據悉，該航線依次停靠「高雄-台中-(基隆)-鹽田-黃埔-虎門」。虎門港是該航線在大陸的最後掛靠港。虎門港相關負責人稱，該航線服務整個珠三角地區，提供完善便捷的水路、陸路集裝箱服務；同時，位於碼頭後方的東莞保稅物流中心將依托「區港聯動」滿足客戶的保稅倉儲需求。

虎門港相關負責人表示，直航開通，高雄的貨物只需2天即可到東莞；出口方面，從東莞大船直航出口比轉運至香港出口，時間節省1至2天。「每個標箱按一天的堆場、租箱等費用平均300元計算，物流成本將比經香港轉運減少近兩成。」

## 論文造假案 JVC稱蔣偉寧無辜

香港文匯報訊《國際震動及控制期刊》(JVC)撤銷陳震遠論文自審造假案相關的60篇文章，其中5篇教育部長蔣偉寧共同掛名，蔣因此風波前天請辭下台。JVC昨日凌晨回函蔣偉寧，信中明確指出，蔣5篇文章被撤與抄襲無關，而是投稿審查過程有疑義，以致對論文內容與品質無法評量；並澄清蔣偉寧是無辜受害者。

據《聯合晚報》報導，JVC澄清說，相信很多列名共同作者的人，包括蔣偉寧在內都是無辜受害者。

## 全台缺電 大戶或先停電

香港文匯報訊 對於可能發生的電力短缺，台電表示，抽蓄水力發電機組平時保留150萬瓩做為備用電力，如果還不夠，才會對簽約用電大戶、工業用電開始限電。

據《聯合晚報》報導，台電指出，供電餘裕的紅線為90萬瓩，低於紅線將啟動停限電計劃，不過是在抽蓄水力發電啟用後，仍然不足的情況下才會限電。

台電的抽蓄水力發電機組能供應260萬瓩，平時保留150萬瓩，用於因應系統跳機、天然災害等特殊情況備援。若啟用後電力仍然不足，優先向與台電簽約同意停電的用電大戶輪流停限電，可額外增加230萬瓩供民生使用。



香港文匯報訊 台灣合作金庫、土地銀行兩大公股行庫前日同步取得大陸銀監會發出的天津分行開業許可。

## 合庫土銀獲准天津開分行

據中通社報導，合庫將於24日正式開業，土銀則預計於8月4日開業。天津分行是合庫銀行繼北京代表辦事處、蘇州分行、蘇州高新支行後，在大陸地區的第4個據點。

### 在津台企逾2000家

合庫表示，天津市素有渤海明珠之稱，為大陸北方最重要的國際港口，台資企業超過2000家，主要投資產業集中於製造業及服務業，包括富士康集團、中芯國際、頂新集團、大成集團、東元集團及鼎泰豐餐

飲公司等。合庫看好當地經濟的發展性與前瞻性，在大陸的第二家分行落戶天津市和平區，是天津市政府、商貿、金融、教育及醫療衛生的中心。

土銀自2010年成立上海分行後，即積極爭取成立大陸地區第二據點天津分行。土銀說，赴天津設點，將可搶得台資銀行進駐華北的先機，並與已設立的上海分行連成更完整的營業網絡，從北到南掌握大陸東部沿海發達城市所有台商客源，提供客戶更優質的服務，也讓土銀在大陸沿海一線城市布局向前邁進一大步。

# 自助親子遊 上演媽媽去哪兒

大陸親子真人秀節目《爸爸去哪兒》紅遍兩岸三地，受其啟發，深圳一位7歲孩子的媽媽孫女士今年初亦開始籌備「媽媽去哪兒」，並組建了「媽媽去哪兒」QQ社交群，成功呼喚起來自深圳、肇慶、湛江、東莞等地的10位媽媽，由昨天起帶着自己的孩子，從深圳出發，踏上10個省區市的親子遊旅程，上演一部現實版的「媽媽去哪兒」，預計全程耗時35天。

是次旅程的發起人孫女士原是深圳一所高中的英語老師，女兒出生後，為了照顧孩子，辭職當家庭主婦。今年春運，因買不到回家過年的火車票，便靈機一動效仿「爸爸去哪兒」，一邊旅遊、一邊回家，輾轉東部沿海六省八城市，獨自一人帶着女兒決心上演「媽媽去哪兒」。不過，途中因女兒高燒不退，未能走完全程，故有點遺憾。

### 全程35天 赴10省區

現在恰逢暑假，孫女士便想組織一次真正的「媽媽去哪兒」活動，QQ群裡的媽媽參與的熱情非常高漲，昨日早上「媽媽去哪兒」10位媽媽帶着11個孩子從深圳出發，小孩年齡在4歲至12歲，參與全程大約要1.2萬元，福建廈門為第一站，隨後將相繼前往上海、(山東)泰安、(遼寧)瀋陽、(吉林)梅河口、(吉林)長白山、(吉林)集安、(吉林)長春、(內蒙古)赤峰、北京、(陝西)西安、(廣西)桂林等城市，交通工具具有動車、火車、高鐵、汽車等，途中活動項目包括繪畫、帆船、英語教學等，35天後返回深圳。

「媽媽去哪兒」肇慶站站长黃冬英將帶着9歲的兒子全程參與活動。「我計劃在廈門進行一場專門的繪畫教學，孩子們學習後，將所作的畫賣給路人，以鍛煉孩子的繪畫能力，和交流能力。」

另外，途中還有來自上海、泰安、吉林、內蒙古、西安、桂林等17位媽媽帶着孩子參與進來。孫女士說：「此次活動是『媽媽去哪兒』真正意義上的第一次活動。」



## 牛誕龍鳳胎 萬中無一

四川

人生雙胞胎不足為奇，動物中豬、狗、貓生多胎也是很常見的事，可是牛生雙胞胎或多胞胎卻十分罕見。近日，四川省瀘州市敘永縣赤水鎮石門村村民趙良相飼養的一頭黃牛誕下一對「龍鳳胎」小犊，在當地成為一樁新鮮事流傳。



「一家三口」和諧相處。

正在吃草的「黃牛媽媽」看來十分健壯，兩頭黃毛小犊在「母親」身邊，時而爭先恐後地搶奶吃，時而歡快地奔跑。兩頭小犊身軀高、模樣，甚至連毛色都一樣，十分惹人喜愛。瀘州市敘永縣畜牧生產站專家閔鵬介紹，豬、狗、貓等常為多胎生，而馬、牛等常為單胎生。母牛一般每次分娩只生一隻犊，在自然條件下生雙胞胎的幾率在十萬分之二左右，因此生龍鳳胎則更為罕見。

## 幼園認養長頸鹿 學童當「飼養員」

山東

山東青島一幼兒園近日認養青島森林野生動物世界的6隻長頸鹿。動物園負責人告訴記者，6隻長頸鹿是非洲引進的，在青島已居住整整一年。此次將免費由幼兒園來認養，幼兒園將定期派小朋友來動物園為長頸鹿餵食、打掃，小朋友會領取工作任務書，獨立完成相關飼養工作，並學習科普知識，了解更多的動物知識。



幼兒園兒童向長頸鹿餵食。王宇軒攝

## 餐館掛「長沙很行」 長沙銀行告侵權



湖南一龍蝦館的收銀台上有個「長沙很行」的招牌。

「我們是『長沙很行』，又不是『長沙銀行』。」湖南湘江中路的「老長沙龍蝦館」的文老闆日前顯得十分頭疼。讓文老闆頭疼的原因是，長沙銀行因質疑「老長沙龍蝦館」的收銀台使用其銀行類似商標，涉嫌侵權，向「老長沙龍蝦館」發去了一封律師函，要求其馬上拆除收銀台上「長沙很行」的招牌。

### 城市拆遷 萌生懷舊念頭

在「老長沙龍蝦館」門口，掛着紅底白字的「長沙很行」標識，以及類似銀行櫃檯的收銀台，的確跟長沙銀行有幾分相似。不過中文字體以及下面的「good of changsha」的英文，都顯示出老長沙的冷幽默，文老闆和夥計們並未覺得有什麼不妥。

文老闆說，「老長沙龍蝦館」開了兩年多，一直主打的就是80年代末90年代初的「老長沙」風格。「長沙人都特別懷舊，當時幾個長沙朋友發現隨着城市的拆遷，老長沙留下來的記憶越來越少，於是就萌生了開個懷舊餐館的念頭。」文老闆說，餐館裡的桌椅都是他們當時去鄉下收的老凳子，包括包廂的名稱也是「劉爹爹屋裡」、「細舅媽屋裡」等小時候親戚鄰家的親切叫法。不過，長沙銀行認為「老長沙龍蝦館」的行為違反了商標法和不正當競爭法，對長沙銀行造成了一定的影響，因此要求他們拆除。文老闆覺得，老長沙主題餐館，就是要體現老長沙特色，給老長沙人帶來一些好玩好玩的體驗，長沙銀行的做法未免太死板。

華聲在線



### 半身撐起一個家

河北省張家口市西榆林村33歲村民王曉兵，7歲時因意外燒傷，造成雙腿高位截肢，又因家境困難，只唸了初中就輟學在家。身殘志堅的「無腿硬漢」王曉兵在政府和親友的幫助下，學會了修鞋、修鎖、配鑰匙等手藝。圖為他日前帶着兒子爬張家口大境門長城。

新華社